
Sonia Cluceru, port ret exécutai de Alex. Clucu~ Actor ul N. Băltăţeanu în rolul titular din „Don 
rencu Juan" de Molière. Portret exécutât de M. H. Maxy 
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Arta teatrale a avut întotdeauna interferente numeroase cu celelalte arte ; 
muzica, poezia, dansul i-au oferit în ajutor mijloacele şi, la rîndul lor, acestea 
s-au inspirât din solemnele, liricele sau hazliile înfăţişări ale scenei. 

Nu mai puţin, asemenea inspiraci artistice determinate de teatru s-au mani
festât şi în domeniul artei plastice. Fizionomiile de actori, eu multiplele lor resurse 
expresive, eu posibilitatea lor de a solicita fantezia, au ispitit adeseori portretişti 
iluştri ; eulisele spectacolului, viaţa „de fiecare zi" a scenei, pe pictorii şi desenatorii 
de gen. Pe alţii i-a interesat scena văzută din punctul de vedere al publicului, al 
reacţiei spectatorului în faţa imaginii teatrale ; pe altii — în sfîrşit — i-a inspirât 
textul literaturii dramatice, aceasta oferind prilejul unor ilustraţii „caracterologice" 

- de tipuri — sau al unor sugestive evocări de atmosfera. 
în plastica universale, un Toulouse-Lautrec, un Degas, un Serov — în tonali-

tăţi efectiv diferite — au folosit tema teatrale. Şi în trecutul plasticii noastre, ìn-
tìlnim opere care elogiază arta teatrală ; nu e oare avìntatul portret al lui Mihail 
Pascaly, sculptât de Ion Georgescu, un omagiu de calda inspiraţie adus artei 
actoriceşti ? Şi nu străbate un ecou liric al universului teatral în imaginile, pline 
de poezie, ale personajelor costumate, aşa cum le-a văzut Ion Andreescu ? 

Acest fel de opere n-au fost însă, din pacate, prea multe. Lucrul nu este greu 
de înţeles dacă ne gîndim la conditia sociale a actorului în lumea burgheză : în 
aparenţă răsfăţat de public, el era de fapt tinut la o respectatoilă distanţă, la peri
feria societăţii. 
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Intr-o lumina nouă şi cu înţelesuri total diferite apare lumea teatrului ìn arta 
plastica a realismului socialist. De asta data, artistul plastic nu mai are de explorât 
o lume izolată, plină de contradicţii şi, într-un fel, adversă realităţii cotidiene. Dim-
potrivă ; ìn plin acord cu sine însuşi şi cu lumea înconjurătoare, pictorul sau de-
senatorul de astăzi descoperă ìn acest sector al vietii sociale, care este teatrul, un 
ecou familiar al propriilor sale gînduri şi aspiratii. In contact cu acest mediu, el 
îşi eterifica sieşi noile sensuri ale vieţii artistice şi află prilej de a reflecta asu-
pra rosturilor muncii de creaţie ìn vastul tumult constructiv al eforturilor ome-
neşti. Teatrul ca forma de activitate umana, ca factor de cunoaştere şi transfor
mare a societăţii, iată ceea ce cauta artistul contemporan să exprime, sub diverse 
aspecte, ìn operele cu această tema. 

O privire retrospective, aruncată asupra legăturilor dintre teatru şi plastica 
în ultimii 15 ani la noi, poate fi edificatoare in acest sens. De îndată ce artiştii 
plastici au început să-şi concentreze atenţia asupra elementului educativ al operei 
de artă şi să cîştige, din ce în ce mai clair, conştiinţa nevoii de a umaniza arta, 
portretele de actori au început să apară destul de frecvent — în pictură întîi, apoi 
în sculptură. Subiectul oferea, pe linia portretelor de intelectuali, un teren bogat 
pentru investigaţia expresiilor semnificative aie epocii. Prezentarea bine echilibrată 
a personalităţii înfăţişate, cu accente égal puse pe trasaturile individuale ale omu-
lui, ca şi pe cele legate de funcţia socială a personajului, este problema de bază 
a portretului realist. Poate că, ìn portretele de actori, această dublă condiţie a 
apropierii portretului de viaţă să fie, în unele privinţe, mai uşor de ìndeplinit. 
Funcţia sociale şi etica a actorului oferă posibilitatea de a fi mai lesne făcută vi-
zibilă în demente exterioare ; şi nu e vorba aici de „recuzita" portretului, ci de 
asociaţiile pe care le stîrneşte evocarea personajului, într-un roi sau ìntr-altul, de 
registrul, mai vast şi mai uşor accesibil, al expresivităţii fizionomiei, atitudinii, ges-
turilor. în faţa unui portret de actor, bine exécutât, comunicarea dintre privitor 
şi cel portretizat este mai lesnicioasă decît in alte ocazii, fiindcă în figura actorului 
privitorul este obişnuit să caute sensul gestului, al atitudinii, le asociază cu anu-
mite amintiri, le leagă de anumite trăsături morale, cunoscute, ale rolurilor pe care 
actorul le-a ìntruchipat. 

încă de la una din primele manifestări de seamă ale noilor orientări în arta 
noastră plastica — este vorba de Expoziţia „Flacăra" din 1948 — au apărut cîteva 
interesante portrete de actori : portretul lui Valentineanu în Hamlet, de Lucian Gri-
gorescu ; portretul lui Bălţăţeanu în rolul lui Don Juan, de M. H. Maxy ; portretul 
Soniei Cluceru, de Alexandru Ciucurencu. Acest din urmă portret a fost socotit drept 
unul din marile succese aie expoziţiei. El rămîne o valoroasă realizare, mai aies 
prin nota justă, sobră. pe care pictorul a găsit-o pentru a eterniza figura acestei 
mari actriţe, ale cărei roluri faimoase, de fină rezonanţă umoristica, îşi aveau rădă-
cinile tocmai în această sobrietate. 

Unii din pictorii care şi-au ales ca model figuri de actori, au fost inclinati spre 
„fixarea" unui moment fizionomic anumit al modelului, caracteristic, chiar dacă nu 
în întregime definitoriu. Alţii au préférât să-şi înfăţişeze modelul în trăsături mai 
generale, ca o personificare a virtuţilor sociale şi artistice ale acestuia. Şi unii şi cei-
lalţi au fost însă în permanenţă mînaţi de dorinţa de a găsi „cheia" psihologică a 
personalităţii actorului pe care-1 portretizau, de a scoate la iveală universul lui in
terior, cu toată capacitatea lui de a se multiplica. Ca un exemplu în acest sens ne 
serveşte portretul Luciei Sturdza Bulandra, de Corneliu Baba (1953). Marea actriţă 
■este reprezentată în rolul Vassei Jeleznova, din piesa lui Maxim Gorki. Concepţia 
festiva a portretului nu dăunează veridicităţii lui ; este aici o fericită îmbinare între 
trataroa realista a fizionomiei umane şi acea nota de solemnitate, de gravitate, în 
care străbate un dram de poză, de retorism, firesc, am spune, portretului unui actor 
cu mare experientă. 

De altfel, nici pictorul rus Valentin Serov, atunci cînd şi-a pus problema de a 
portretiza pe marea actriţă Ermolova — şi a ajuns, după multe ezitări, la soluţia 
de a o mfăţişa, nu într-unul din rolurile ei celebre, ci într-o ţinută sobră, dar nu lip-
sită de «olemnitate — n-a renunţat la acea uşoară nuanţă de retorism festiv, care 
sugera experienţa strînsă prin interpretarea atîtor caractère, devenite, într-un fel, o 
a dona natura a actorului de drama. Solemnitatea aceasta accentuata, ìntr-un por
tret ca cel al Luciei Sturdza Bulandra, de Corneliu Baba, vine tocmai în sprijinul 
funcţiei educative, al funcţiei „exemplare", care este una din trasaturile portretului 
realist-socialist. 
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Dar portretele citate nu sìnt singurele in care se poate uVmări o adeziune din 
ce ìn ce mai angajată la metoda realismului socialist. O lucrare ca pătrunzătorul 
portret al Aurei Buzescu, de Jules Perahim, al actorului Ştefan Braborescu, de 
Aurei Ciupe, ca şi portretul Irinei Răchiţeanu, de Sorin Ionescu, cel al lui Alexandru 
Giugaru, de Lucian Grigorescu, sau cel al lui Storin, de Gh. Labin — atìt de viu şi 
apropiat de realitatea interioară a modelului — aduc, fiecare, cîte o interesantă con-
tribuţie la dezvoltarea portretisticii romîneşti, ìn general. 

Şi in sculpture s-au exécutât in aceşti ani cìteva portrete de actori. Cel mai 
interesant dintre eie este portretul actorului Storin, de Ion Vlad. In alta viziune 
decìt a lui Labin, puternic stilizată, dar şi pe linia firească a trăsăturilor dominante 
ale fizionomiei modelului, această opera se imprima, de neuitat, in memoria privi-
torului. 

De la interpretarea sculptorului Ion Georgescu, in al cărui „Mihail Pascaly" se 
reflectă ceva din concepţia romantica a epocii : actorul, depozitar al unui dar 
misterios, închis însă in granitele stricte ale misiunii pur artistice, pina la portretul 
lui Ion Vlad, oglindă a unei concepţii moderne, actuale, despre personalitatea acto
rului ca forţă socială, este un drum lung şi bogat in sensuri. 

Printre numeroasele compoziţii cu subiecte din actualitate au început să apară 
şi unele, chiar dacă deocamdată puţine, din viaţa de toate zilele a teatrului nostru 
de azi. Merita a fi amintit — în această categorie — valorosul tablou „Muncitori ir* 
lojă" de Dan Hatmanu (1955), prezentat pentru prima oară la Expoziţia regională 
din Iaşi, de la finele aceluiaşi an. Folosind un motiv plastic care şi-a cîştigat faima 
in trecut prin tablourile lui Renoir şi Toulouse-Lautrec, Dan Hatmanu a ştiut, prin: 
intermediul unui fapt de viaţă, in aparenţă banal, să sugereze o întreagă epoca de 
transformed sociale. Loja din tablourile lui Renoir şi Toulouse-Lautrec, populate cu 
spettatori burghezi, devine in tabloul lui Hatmanu simbolul, bogat in înţelesuri, al 
unei lumi noi care îşi află bucuria de a descoperi comorile culturii. Incercarea ar-
tistului de a exprima emoţia, admiraţia, resimţite de familia de muncitori ìn fata 
spectacolului teatral, apare in figura fiecăruia dintre personajele înfăţişate, ìn ra-

• 

Portretul artlstei poporului Lucia Sturdza Bu-
landra, exécutât de Cornellu Baba 
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Ilustraţii la Caragiale, de Eu
gen Taru 

I ' 

port eu vîrsta şi caracterul său. Desi Hatmanu este un pictor tînăr, iar lucrarea una 
dintre primele sale opere mai importante, soluţia plastica, pe care a găsit-o acestui 
subiect de gen, scoate în relief prin mijloace adeevate semnificaţia lui socială. 

Alături de pictori şi sculptori, s-au inspirât din lumea teatrului graficienii, ilu-
stratorii şi desenatorii de afişe. Dintre ilustratori trebuie citaţi : Jules Perahim eu ilu-
straţiile la Revizorul, Eugen Taru eu ilustraţiile la I. L. Caragiale, şi Gh. Ivancenco 
eu ilustraţiile la teatrul lui Cehov. Primii doi, pe linia tipizării caracterologice ; cela-
lait, pe linia evocărilor de atmosfera. Şi într-un caz şi într-altul, ne putem da seamă 
de utilitatea educativa a ilustraţiei la literatura dramatică. Pentru actor, în studiul 
rolului ; pentru regizor, în verificarea propriei lui viziuni despre stilul dramatic res-
pectiv ; pentru cititor sau spectator, în familiarizarea cu o interpretare vizuală actu-
ală, moderna, a unui dramaturg clasic, şi deci, cu educarea acestui cititor în vederea 
unei mai depline apropieri de ideile şi personajele spectacolului. 

Este aici un vast domeniu de activitate, încă în plin procès de explorare ; situa
l a este aceeaşi şi pentru cei care se dedica artei monumentale. Şi aci s-au realizat 
în ultima vreme o seamă de creaţii importante, mai aies în domeniul sculpturii : 
printre eie, frontonul Teatrului de Stat din Galaţi, de Mac Constantinescu, Ion Tu-
reatcă, Nestor Culluri, Andrei Ostap, şi decoraţia Teatrului de Operă şi Balet, la care 
lucrează Zoe Băicoianu şi Boris Caragea. Dar locul este încă deschis pentru multiple 
•creaţii viitoare. 

Lucrările de artă plastica existente pînă acum, inspirate de oameni şi subiecte 
din viaţa teatrului, constituie o dovadă mai mult a caracterului unitar al culturii 
noastre socialiste, ale cărei ramuri artistice se întrepătrund şi se completează re-
ciproc. 


